

6

Письмо П. А. Лобачевской И. Ф. Яковкину

19 марта 1805. Нижний-Новгород

Милостивейший государь,
Илья Феодорович!

Два письма из Совета Гимназии от имени вашего имела честь получить. Извините меня, что я по причине болезни долго не отвечала. Вы изволите писать, чтоб я уведомила вас о своем намерении, желаю ли я чтобы дети мои остались казенными с тем, дабы, окончив ученической и студентской курсы, быть шесть лет учителем. Я охотно соглашаюсь на оное и желаю детям как можно прилагать свои старания за величайшую государя милость, особливо для нас бедных. — Остаться честь имею с должным моим к вам почтением,

Милостивый государь!
Покорная ваша слуга
Прасковья Лобачевская

Ч. 19-го марта
1805-го года.

Помета: «Получено 22 марта 1805 года. Приобщить к прочим».

Дело Гимназии № 27. «Собрание писем от родственников учеников и студентов с 6 марта по 9 октября 1805 года», на 78 (67) листах, ЦГАТ, Ф. 977, № 8352, л. 41.

Впервые опубликовано в речи Э. П. Янишевского «Историческая записка о жизни и деятельности Н. И. Лобачевского», Казань, 1868, стр. 3; вторично: Загоскин, История, I, стр. 84—85.

7

Определение Совета Казанской гимназии о допущении Н. И. Лобачевского к слушанию лекций

9 января 1807

1807-го года генваря 9-го дня в собрании Совета Казанской гимназии рассматриваем был список учеников гимназии, которые испытываемы были в собрании Совета 22-го прошедшего декабря и удостоены к слушанию профессорских и адъюнктских лекций, они суть следующие: [...]

14. 802

9. Николай Лобачевский dignus [...]

.

.

Определено: допустить оных учеников к слушанию упомянутых лекций; представить особым рапортом его превосходительству на началь-

ственное благорасмотрение. — Подлинной подписали гг. профессоры и адъюнкты.

Рапорт г-ну Попечителю
 послан 15 числа, за № 9-м.

ЦГАТ, Ф. 977, № 8462, л. 15.

Точки, цифры и помета «dignus» писаны разными почерками.

Ср.: Загоскин. История, I, стр. 164, 303; в списке учеников гимназии, выпущенных в 1807 г., показан: «Николай Лобачевский», впоследствии: «В унив[ерситете]. Действительный статский советник, кавалер, был ректором в Казанском университете, а потом помощником попечителя Казанского учебного округа». (В. Владимиров. Историческая записка о 1-ой Казанской гимназии, часть 3, Казань, 1868, приложение, стр. 5).

8

Из дневника П. С. Кондырева

15 января 1808

Ссора¹ с некоторыми из студентов, как то с Д. Перевощикковым, Алек. Княжевичем, Шабровым, Гундоровым и Лобачевским; поданной рапорт мне не отдается; хотят завести черную доску.

ГИМ, Отдел письменных источников. Фонд 31 (архив А. С. Ешевской), № 16 (48932), л. 1.

9

Донесение директора Казанской гимназии И. Ф. Яковкина в Совет гимназии

22 августа 1808

В Совет Казанской гимназии

Сего августа 13 дня в десятом часу вечера на дворе гимназическом пущена была ракета, разорвавшаяся с большим треском и упавшая позади пращешной. На шум сей немедленно выбежал я и как удостоверился от часового, что пустившие оную побежали в студентские комнаты прямо; то вошед в них и нашед многих еще из них занимающихся или чтением книг, или письмом, расспрашивал о виноватом; но при всех моих усилиях оного открыть не мог; посему 14 дня тем, которые не спали или незадолго пред тем были на крыльце, приказал поставить во время стола вместо кушанья в миске и соусниках воду, а прочих всех сравнил в числе блюд с гимназистами, дабы чрез то принудить открыть виноватого. 17 дня поутру студент Стрелков признался мне, что он пустил ракету, что получил ее от студента старшего Лобачевского, который ее и составлял, и что знали о сем назначенный в студенты Филиповской и некоторые другие, почему, приказав с того времени довольствоваться студентов столом попрежнему,

¹ Об этом см. ниже в воспоминаниях А. С. Ешевской, стр. 664—665. — Л. М.